

丽水“清零”涉企刑事“挂案”

本报记者 王乃召
通讯员 吴瑞英 饶景菲 谢栋

本报讯 涉民营企业刑事诉讼案件常常案情复杂、取证困难,得不到及时有效处理,成为“挂案”,使涉案企业和有关人员长期处于被追诉状态,从而影响企业的健康发展。为营造良好法治环境助推民营企业健康发展,今年以来,丽水市深化预防和清理涉民营企业刑事诉讼“挂案”机制建设,构建全覆盖全流程全闭环的“挂案”整治监管体系,以“政法之干”维护企业合法权益。到目前,丽水市

两级政法机关已清理涉企刑事“挂案”21件,实现“清零”目标。

据了解,丽水市委政法委组织市检察院、市法院、市公安局于今年7月制定出台了《关于预防和清理涉民营企业刑事诉讼“挂案”的方案》,为清理刑事“挂案”明确了目标和举措。市政法各单位也全面开展涉企刑事“挂案”专项行动。

公安机关详细梳理“挂案”底账,集中时间先行开展清理。针对疑难、复杂的涉企刑事“挂案”,法院、检察院提前介入,形成专业意见引导公安机关侦查取证,累计推动公安机关侦查终结并

移送审查起诉2件3人、逮捕追逃1件2人。

“检察机关对立案后久拖不结、提起公诉后久审不结,负有监督责任,因此,在‘挂案’清理中要积极发挥主导作用。”丽水市检察院相关负责人表示,为此,全市两级检察院每月开展“挂案”摸排,对即将超过办案期限的,及时发出“准挂案”预警,实行“一案一策”。同时,围绕虚开增值税专用发票、挪用资金等高风险领域案件,检察院依托数字检察平台,提前预警督查,切实营造让企业更有安全感、信任感、归属感的法治化营商

环境。剑往一处挥、智往一处谋。丽水市检察院还会同市国资委、市财政局等20家单位出台《关于建立涉案企业合规第三方监督评估工作机制的实施办法(试行)》,对涉案企业合规性开展综合评估,为案件办理提供参考,现已组织评估4件,企业合规的效果正在逐步显现。

“当前,丽水正在不断提升执法司法信息共享力度、频度、广度,深化运用大数据碰撞感知刑事‘挂案’问题隐患,努力让刑事‘挂案’在丽水一件不发生。”丽水市委政法委相关负责人表示。

幼儿园里说消防

11月30日,温州市公安局龙湾区分局沙城派出所民警叶德蒙来到辖区童心幼儿园,给孩子们讲解消防安全知识,提高孩子们的消防安全意识。
通讯员 涂思如 摄



跟着直播镜头来感受“网格智治”魅力

本报记者 唐佳璐 嘉兴政法融媒体中心 方静怡

本报讯 在高科技工业园区,网格员深入企业一线,搭起企业和政府的“连心桥”;在新居民占多数的社区里,网格员和来自五湖四海的新居民一起治理社区,让乡音唱出和谐曲;在村里,网格员、党员等建立起“五联”机制,配合村里的“共富驾驶舱”,筑起智慧治理的“安全墙”……12月1日10时,由省委政法委、浙江传媒集团共同主办的“共富浙江 平安护航”系列直

播第十场,将带大家前往海宁经济开发区、海昌街道,感受这里的和谐氛围。

近年来,海宁经济开发区、海昌街道立足“党建统领 网格智治”,引入新居民这一“活水”,助力产城融合、矛盾调解、社区治理,多角度促进社会稳定和谐。

此次直播将在平安鼎视频号、浙江政法抖音、浙江新闻客户端、央视频客户端、微嘉园视频号、平安海宁视频号同步播出,欢迎大家收看。

花样图案侵不侵权,轻纺城经营户“扫一扫”便知“版权AI智审”从司法裁判端走向市场治理端

本报记者 张宇洲 通讯员 徐少华

本报讯 “有了这个‘版权AI智审’微信小程序,手机扫一扫就可以帮助我们市场经营户知晓花样图案版权归属,真是太方便了。为柯桥法院这个为民之举点赞!”11月30日,中国轻纺城市场经营户王某尝试使用“版权AI智审”小程序后大为赞赏。

当天,绍兴市柯桥区人民法院研发的“版权AI智审”微信小程序在柯桥区北市场圆形大厅正式发布。据了解,纺织业是柯桥区的重点产业之一,全世界近四分之一的纺织产品在柯桥进行交易。图案设计作为提升纺织品价值的重要元素,在产生诸多经济附加值的同时也引发了许多图案版权矛盾纠纷。有关图案版权纠纷类案件经年累积有2338件,另有2000余户诉前解纷直接赔付,总计涉及经营户8000余户,赔偿款累计达8000万元。由于缺乏可靠便捷的图案查重途径,花样侵权审判、执法等遇到了无法海量比对、无法有效认定创新、裁判说理繁琐难懂等难题。

2021年4月,柯桥法院发布“版权AI智审”系统,该系统收纳39.6万余张图片,其中12万张是省版

权局花样数据,同时开发了外网溯源,数据库底池扩展至亿级。截至目前,总计收到溯源申请案件581件,已反馈536件,其中336件查到存在相似图在先使用情况。“版权AI智审”于今年8月在浙江法院办案办公平台上线,全省法官可以在办案、办公、庭审中直接调用。

“‘版权AI智审’系统在办案中频获好评,不过我们想要将问题解决在源头,为市场商户降低个人维权取证难度、防范恶意维权,让数字化红利惠及更多需要的人。”柯桥法院相关负责人说,因此,“版权AI智审”微信小程序应运而生。

“版权AI智审”微信小程序是“版权AI智审”系统的迭代升级成果,共享数据库数据,具有“查、比、看、争”4项功能。图案设计是否原创、是否二度创作……经营户只要拿出手机,点开对应的功能,马上就能看到结果,从而避免侵权纠纷。

“这意味着,在图案版权领域,‘版权AI智审’正式由司法裁判端向市场治理端挺进,由电脑端向手机端普及,为市场经营户提供更加方便快捷的图案查重比对系统,在规范市场交易秩序、推进基层治理方面迈出坚实一步。”相关负责人说。

温州公检法联合重拳打击拒执犯罪

本报记者 蓝莹 通讯员 温萱

本报讯 转让以他人名义持有的公司股份“拒执”、擅自处置名下拆迁安置权益“拒执”、拒不交出公司会计资料“拒执”……被执行人“花样百出”,温州公检法联合重拳打击。

11月30日,温州市中级法院联合市检察院、市公安局召开打击拒执犯罪新闻发布会,通报2022年联合打击拒执犯罪工作情况及成效,发布十大典型案例及《关于严厉打击拒不执行判决、裁定等违法犯罪行为的联合通告》。据悉,召开新闻发布会的同时,温州全市法院开展打击拒执专项行动,对涉嫌拒执犯罪的9起案件进行集中开庭和宣判。

近5年来,温州全市法院以拒不执行判决、裁定罪判处被告人527人,打击数量连续5年位居全省第一,促成执行到位金额11.42亿余元。今年1至10月,温州法院共移送拒执案件413件487人,刑事立案214件236人,其中自诉案件58件62人;截至目前,已审结刑事案件134件151人,其中除部分自诉案件准许自诉人撤诉外,被判处刑罚的95人。温州中院党组副书记、常务副院长陈有为表示:“这是温州法院全面强化与公安、检察的通力协作,探索建立‘公诉与自诉并举’打击拒执犯罪工作模式的重要成果。”

同时,温州在全市法院推广诚信诉讼倡导馆(专区)建设,组织签署诚信诉讼承诺书近8万份,引导教育当事人树立诚信守法意识;向被执行人送达《涉嫌拒执犯罪预告书》,引导、督促其主动履行义务。截至10月底,全市法院向被执行人送达《预告书》169份,敦促被执行人主动履行义务102件,促成和解履行金额3200余万元。

伪造证据交法庭 人在国外照样罚

通讯员 高媛萱

本报讯 近日,远在国外经商的裴某因在一、二审中多次提交伪造对方当事人签名的证据,妨碍民事诉讼,被浙江省高级人民法院民四庭罚款5万元。

借款人裴某为逃避还款,在一审中提交伪造的延期还款协议,载明“借款期限变更为不得超过10年,自借款实际支付之日起计算”,因该条款表述不清,未被一审法院采信,法院一审判决裴某归还本金1019584.85元及利息。

败诉后,裴某仍不死心,提出上诉,并根据一审的裁判意见,再次提交伪造的延期还款协议,载明“借款期限变更为不得超过10年,延长到2029年4月8日”,幻想以此躲过还款义务。

接连提交相同证明目的、不断修正内容的证据材料,裴某这些不同寻常的举动引起二审法官的警觉。经法院委托司法鉴定,裴某两次提交的延期还款协议上出借人签名均系套描摹仿对方当事人潘某笔迹形成。2份延期还款协议均为伪造证据。

慑于司法权威,裴某在收到处罚决定书后,在规定时间内从国外转账自动交纳罚款5万元。

法官提醒,法院对于伪造证据、恶意串通等方式进行虚假诉讼的行为将保持高压打击态势,发现一起、查处一起、打击一起。本案当事人裴某虽身在国外,亦不能逃过处罚。虚假诉讼,虽远必惩!